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Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Valença, Estado da 
Bahia, realizada a 31 de outubro de 2017.  

Às quinze horas do dia trinta e um do mês de do ano dois mil e 
dezessete, no Paço Municipal e Sala das Sessões, foi pelo Presidente LUIZ 
CARLOS MUNIZ ANDRADE aberta esta sessão e ordenada a chamada de 
praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente iniciou os trabalhos 
solicitando do vereador Ivanilda Lemos efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada, e 
após a aprovação da ata da sessão anterior anunciou a LEITURA DO 
EXPEDIENTE, que constou do seguinte: Edital assinado pelo presidente da 
comissão provisória do PSD/Valença, convocando os filiados para a convenção 
municipal que acontecerá no próximo dia 05 de novembro; Oficio assinado pela 
Diretora do SAAE a Sra Rosemary Paixão em resposta a indicação nº 
1944/2017 do vereador JURANDIR ALMEIDA; Oficio datado de 30 de outubro, 
assinado pela vereadora LORENA MERCÊS, encaminhando para apreciação e 
votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2017 que “concede Titulo de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo Bastos da Costa”; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 04/2017, que “Concede Titulo de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Luciano Araújo de Oliveira” de autoria do vereador JOSÉ BORGES; Projeto de 
Lei nº 52/2017 que “Altera Lei Municipal nº 2303/ 2013, que altera dispositivo 
da Lei Orgânica de Valença”, de autoria da MESA DIRETORA; Projeto de 
Resolução nº 08/2017 que “Altera dispositivo do Regimento Interno da Câmara” 
de autoria da Mesa Diretora; Projeto de Lei nº 20/2017, que “Autoriza o 
município a celebração de convênio junto aos órgãos das esferas federal, 
estadual e municipal, a fim de que a administração renove alguns convênios e 
contratos em andamento”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 03/2017, que “Opina pela aprovação das contas anuais da 
Prefeitura de Valença do Exercício financeiro de 2015, da responsabilidade da 
Sra. Jucélia Nascimento, contrariando o parecer prévio do TCM – Processo nº 
02110e16”, de autoria da Comissão de Finanças; Proposição subscrita de 
autoria do vereador BERTOLINO DE JESUS propondo a aprovação de duas 
Moções: 1. De Pesar pelo falecimento da Sra. Maria de Lourdes Menezes; 2. 
De Aplausos, ao evento “Troféu Imprensa”; Proposição subscrita de autoria do 
vereador ROMINDO DOS SANTOS apresentando indicação em que solicita do 
setor de limpeza pública a coleta de lixo diária das ruas da cidade; Proposição 
subscrita de autoria do vereador ADAILTON FRANCISCO propondo a 
aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. ao Movimento Popular da Vila 
Operária; 2. À FACTIVA; Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente 
anunciou o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: 
BERTOLINO DE JESUS apresentou duas Indicações Verbais: 1. Que o 
Prefeito de Valença, através de sua Secretaria de Infraestrutura, em caráter de 
urgência, providencie a reforma da ponte do funil, localizada no Riachão da 
Serra; 2. Que o Prefeito de Valença informe a esta Casa se esta obra de 
reforma da ponte do funil já foi licitada, conforme informação de que foi orçada 
em torno de R$ 80.000,00; IVANILDA MALTA LEMOS apresentou quatro 
Indicações Verbais: 1. Que a ASTRAM e a Capitania dos Portos tomem 
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providências acerca das embarcações abandonadas e submersas no leito e no 
canal do rio Una, pois estão trazendo risco para outras embarcações que por 
ali navegam; 2. Que o Poder Executivo faça valer a Lei que proíbe a venda de 
bebidas alcoólicas em garrafas de vidro nas ruas da cidade, durante festas 
populares de grande público. “Muitas dessas garrafas são descartadas de 
maneira inadequada, sendo jogadas em qualquer lugar, expondo cacos de 
vidro e causando perigo para as pessoas”, justificou Vane; 3. Que o Poder 
Executivo faça valer a Lei que obriga aos organizadores de eventos de nossa 
cidade a realizarem a limpeza das ruas após a realização de cada festividade; 
4. Que o departamento de trânsito tome providências sobre um braço de 
guincho que está aberto em via pública, mais precisamente na praça da 
Bandeira, pois está sem nenhuma sinalização e causando perigo para os 
veículos que por ali passam; 5. Que a Secretaria de Meio Ambiente providencie 
a remoção das embarcações abandonadas que estão no porto e também retire 
os destroços de barcos que se encontram no leito do rio Una; ADAILTON 
FRANCISCO DOS SANTOS apresentou três Indicações Verbais: 1. Que a 
Secretaria Municipal de Planejamento encaminhe a esta Casa o cronograma 
que antecederá a licitação dos terminais hidroviários de embarque e 
desembarque de nossa cidade, para que os vereadores possam acompanhar 
todo o processo de que se realizará nos terminais; 2. Que a Secretaria 
Municipal de Planejamento explique a nomeação, através do decreto 2.591, 
para o cargo em comissão de Gerente do Terminal Rodoviário e Hidroviário, 
símbolo CC-2, lotado na Secretaria de Administração, o Sr. Luís Silva Santos 
Filho, com efeito retroativo a 02 de outubro de 2017, esclarecendo a função 
desse cargo, sendo que é um setor de iniciativa privada e que está explorando 
aquele espaço; 3. Que o Prefeito de Valença possa responder a esta Casa se 
as estradas da zona rural de nosso Município são ou não prioridade na sua 
gestão, haja vista que esteve no último dia 26 de outubro na garagem da 
Prefeitura e encontrou as máquinas do município paradas, ou seja, com 
problemas mecânicos e até falta de pneus, o que demonstra a falta de 
planejamento da atual Administração de Valença; ROSEANE DOS SANTOS 
ANDRADE apresentou três Indicações Verbais: 1. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens providencie a reforma da ponte da região do Jatimane; 2. 
Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação da estrada do 
Jatime; 3. Que o Prefeito de nosso Município tome as devidas providências 
junto ao Prefeito de Cairu no sentido de que o mesmo possa rever sua decisão 
de cobrar dos valencianos a TUPA (Tarifa por Uso do Patrimônio do 
Arquipélago) de acesso às suas ilhas, haja vista que Valença é corredor 
turístico que serve àquele arquipélago e tal cobrança se faz injusta aos nossos 
munícipes; MANOEL DE JESUS SANTOS (Betão) apresentou cinco Indicações 
Verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a requalificação da 
lavanderia comunitária da Jaqueira, em frente ao Carolmila; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura viabilize a reforma da ponte da região da Jangada; 
3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a recuperação da região 
da estrada do Riacho Grande; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
limpeza nas ruas e nas valas do bairro do Novo Horizonte; 5. Que o setor de 
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iluminação providencie a reposição de lâmpadas no bairro do Novo Horizonte; 
ROBSON DOS SANTOS PIMENTEL apresentou sete Indicações Verbais: 1. 
Que a Secretaria de Infraestrutura realize o patrolamento da rua das Limeiras, 
no bairro do Jambeiro; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura viabilize a limpeza 
e a colocação das grades nas bocas de lobo na rua Canto do Rouxinol e 
também na rua Canto dos Cabocolinhos, ambas no Distrito de Guaibim; 3. Que 
o setor de limpeza pública realize limpeza do riacho do Pitanga; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura providencie em caráter de urgência a limpeza do 
esgoto da escola Samuel Lacerda, no Campinho, esgoto este que encontra-se 
quebrado e está sendo jogado no fundo das residências, causando transtorno 
para os moradores; 5. Que o setor de iluminação providencie a reposição de 
lâmpadas do condomínio morada Lua Nova, na Av. Taquari, no Guaibim; 6. 
Que o SAAE providencie a colocação de seis a oito metros de manilhas (0,40) 
no loteamento Nova Lapa; 7. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
recuperação do calçamento da orla, nas proximidades dos quiosques dos 
senhores Tuíca e Salvador. O Edil relatou um incidente constrangedor que 
aconteceu nas dependências da Câmara momentos antes desta sessão, onde 
um senhor que tem bastante apreço e que tem idade para ser seu avô, o 
atacou, ameaçou e hostilizou (por causa da votação das contas da ex-prefeita 
Jucélia). E diz que se as contas da ex-prefeita foram aprovadas baseando-se 
apenas pelo índice de pessoa, no futuro as contas do atual prefeito poderão ser 
aprovadas pelo mesmo motivo. “Não é mais possível sermos atacados e 
hostilizados desta forma. Isso aqui é um local de trabalho. Eu tenho certeza 
que isso não partiu do prefeito, que já foi vereador desta Casa, ele sabe das 
dificuldades que os vereadores passam aqui para pedir as coisas. Inclusive os 
vereadores já têm mais de duas mil indicações feitas neste ano. Portanto, é 
necessário que essas pessoas procurem trabalhar ao invés de hostilizar e 
ameaçar os vereadores”, disse Robinho; LORENA MERCÊS DE JESUS 
apresentou duas Indicações Verbais: 1. Que o setor de iluminação providencie 
a reposição de lâmpadas para o loteamento Jaqueira; 2. Que o SAAE tome 
providências com relação a um esgoto a céu aberto localizado no caminho 11 
da Urbis; JURANDIR DOS SANTOS ALMEIDA apresentou quatro Indicações: 
1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens providencie o patrolamento e o 
encascalhamento na rua direta de Sarapuí, assim como em alguns variantes; 2. 
Que o setor de iluminação providencie a reposição de braços e de lâmpadas 
em Sarapuí; 3. Que a secretaria competente promova a ampliação e a reforma 
da associação dos produtores rurais de Sarapuí; 4. Que o setor de limpeza 
publica providencie a roçagem do estacionamento de carros apreendidos da 
Polícia Rodoviária Estadual; JOSÉ BORGES DOS SANTOS (Reca) apresentou 
três Indicações Verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
recuperação do calçamento da rua do Arame, no Tento; 2. Que o setor de 
iluminação providencie a reposição de braços e de lâmpadas em toda Cajaíba; 
3. Que a Secretaria de Infraestrutura conclua o calçamento do Mangue Seco; 
ROMILDO DOS SANTOS apresentou dois Indicações: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a recuperação do calçamento da rua das Traíras, no 
Guaibim; 2. Que o SAAE providencie a rede de esgotos da rua dos Craveiros, 
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em Cajaíba. O Edil faz uma denúncia de que o chefe do setor de iluminação 
pública, o Sr. Vacy Queiroz, o qual já acumula dois cargos na prefeitura, pois 
também responde como diretor de infraestrutura, possui um veículo à sua 
disposição no Guaibim após o expediente. “Isso é um desrespeito ao governo, 
esse governo que precisa de mudança”, disse o Edil; BENVINDO SILVA LUZ 
apresentou cinco Indicações Verbais: 1. Que o Prefeito envide esforços para 
disponibilizar uma casa de apoio para pacientes valencianos na capital do 
Estado; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens providencie a 
recuperação das estradas da Mata do Óleo, Gereba e Aroeira; 3. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, realize a recuperação do posto 
de saúde da região do Retiro, assim como reative suas atividades; 4. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, realize a recuperação do posto 
de saúde da região do Dendê, assim como também o posto de saúde do 
entroncamento de Valença, onde as paredes estão sujas de limo; 5. Que o 
Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, realize a recuperação do posto 
de saúde da região do Baixão da Várzea, implantando um consultório 
odontológico, que foi uma promessa do Sr. Prefeito; O Sr. Presidente informou 
que as indicações serão encaminhadas aos seus respectivos destinos; Finda o 
período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO 
DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Decreto 
Legislativo nº 05/2017 que “concede Titulo de Cidadão Valenciano ao Sr. Paulo 
Bastos da Costa”, de autoria da vereadora LORENA MERCÊS. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, encaminha as matérias 
às comissões competentes para emissão de pareceres técnicos; Processo 
desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 03/2017, que “Opina pela 
aprovação das contas anuais da Prefeitura de Valença do Exercício financeiro 
de 2015, da responsabilidade da Sra. Jucélia Nascimento, contrariando o 
Parecer prévio do TCM - Processo nº 02110 e 16”, de autoria da Comissão de 
Finanças e Orçamento desta Casa. Posto em apreciação. Usaram da palavra 
os vereadores Antônio Agostinho Jr., Benvindo Luz, Robson Pimentel, Clóvis 
Jr., Bertolino de Jesus, Ivanilda Lemos (Vane), Jurandir Almeida, José Borges 
(Reca), Manoel Santos (Betão), Lorena Mercês, e Adailton Francisco, todos se 
posicionando a favor do Parecer da Comissão, com destaque para a 
intervenção da vereadora Lorena Mercês que fez a leitura detalhada de 
diversos pareceres jurídicos para embasar seu voto favorável às contas da ex-
prefeita, lembrando as condições que a ex-prefeita pegou a Prefeitura, com 
débitos de pessoal e entregou o município com saldo em caixa. Para ela, foi 
determinante a falta de conclusão por parte do TCM de possíveis 
irregularidades descritas no Parecer Prévio. “Não estou votando por coação ou 
por querer méritos com ninguém. Estou votando porque estudei e estou 
baseada em informações legais e que não comprovaram haver nenhum tipo de 
desvio do erário para enriquecimento ilícito por parte de Jucélia”, justificou; Ao 
usaram da palavra, os vereadores Romildo dos Santos (Pó), Roseane 
Andrade, Mateus Passos e Luiz Andrade, mantiveram os argumentos da 
sessão anterior baseados no fator do índice de pessoal como principal motivo 
que permitiu TCM em opinar pela rejeição das referidas contas, e que o 
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entendimento do Tribunal, por ser um órgão técnico, deve ser o norte para o 
julgamento que esta Casa. Projeto submetido em votação nominal, que foi 
aprovado pela maioria de onze votos favoráveis contra quatro, em segundo e 
último turno, tomando a designação de Decreto Legislativo nº 01/2017 e 
promulgado pela Mesa da Câmara; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 
20/2017, que “Autoriza o município a celebrar convênios junto aos órgãos das 
esferas federal, estadual e municipal, a fim de que a administração possa 
renovar convênios e contratos em andamento”, de autoria do Poder Executivo. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 
04/2017, que “Concede Titulo de Cidadão Valenciano ao Sr. Luciano Araújo de 
Oliveira”, de autoria do vereador JOSÉ BORGES (Reca). Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 52/2017, que “Altera Lei Municipal nº 
2.303/2013, que altera dispositivo da Lei Orgânica de Valença”, de autoria da 
Mesa Diretora. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno e seguirá como autógrafo para sanção 
do Poder Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Resolução nº 08/2017 
que “Altera dispositivo do Regimento Interno da Câmara”, de autoria da Mesa 
Diretora. Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno; O Sr. Presidente submete em apreciação e 
votação as proposições subscritas dos senhores vereadores, as quais cito: 
BERTOLINO DE JESUS propôs a aprovação de duas Moções: 1. De Pesar 
pelo falecimento da Sra. Maria de Lourdes Menezes; 2. De Aplausos, ao 
evento “Troféu Imprensa”; ADAILTON FRANCISCO propôs a aprovação de 
duas Moções de Aplausos: 1. ao Movimento Popular da Vila Operária; 2. À 
FACTIVA; Todas as proposições foram aprovadas por unanimidade; Finda a 
ORDEM DO DIA o senhor Presidente anunciou o período do GRANDE 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Inicialmente com a palavra o vereador ADAILTON FRANCISCO DOS SANTOS 
tecendo comentários a respeito das pessoas que não têm argumentos para 
contestar o seu voto nas contas da ex-prefeita e levam apenas para o lado 
político. Diz que hoje foi uma sonora “surra” que tais pessoas levaram, com 
uma votação de onze contra quatro. “Quem quis puxar para o lado político, 
mostrou como a gestão está hoje nesta Casa: fraca. A gestão municipal levou 
uma surra. O governo do prefeito Ricardo precisa abrir o olho, pois a relação do 
Executivo com o Legislativo é muito ruim e foi comprovado aqui hoje [...] 
Espero que sirva de alerta para que o Prefeito assuma o comando da cidade”, 
disse o Edil; Com a palavra o vereador JURANDIR DOS SANTOS ALMEIDA 
dizendo que se as contas do Prefeito Ricardo Moura chegarem reprovadas por 
índice de pessoal, seu voto será a favor das contas, pelo fato de que isso vem 
ocorrendo em diversos municípios. “Agirei da mesma forma, ou seja, de forma 
imparcial. Isso eu não vou abrir mão, porque não existe aqui dois pesos e duas 
medidas”, disse o Edil; Com a palavra o vereador ROBSON DOS SANTOS 
PIMENTEL dizendo que em nenhum momento membros de seu partido (PPS) 
lhe procuraram para fazer algum tipo de pressão para votar nas contas da ex-
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Prefeita. No entanto se disse surpreso por ter sido hostilizado e pressionado 
momentos antes do começo da sessão para que seu voto fosse contrário. E faz 
menção sobre a denúncia do vereador Romildo de que o chefe do setor de 
iluminação pública, o Sr. Vacy Queiroz, acumula dois cargos na prefeitura, 
respondendo também pela diretoria de infraestrutura, e informa que irá 
convocá-lo para que possa explicar o fato de que as reposições de lâmpadas 
não estão sendo realizadas por falta de combustível nos veículos, e que esse 
combustível não é liberado por ordem do Secretário de Finanças, Fidélis Porto, 
entretanto tem informações de que o carro do Sr. Vacy está rodando com 
combustível do município; Com a palavra a vereadora LORENA MERCÊS DE 
JESUS expressando o seu repúdio à atual gestão por conta das máquinas que 
estão sucateadas na garagem da prefeitura, mas que foram deixadas com 
totais condições de uso pela gestão anterior, conforme indica o relatório de 
transição de governo. Sobre a questão das contas, diz que estavam em dia 
com o cumprimento de metas na educação e na saúde e que cooperou para 
seu voto favorável. E também outro fator que contribuiu para seu voto foi a 
opinião pública, em que ouviu e refletiu a população; O Sr. Presidente 
verificando não haver mais quem queira fazer uso da palavra no período do 
Grande Expediente, o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos 
Vereadores, declarou encerrada a sessão. Do que para constar. Eu, AÉCIO 
FLÁVIO SILVA DE SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata 
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